

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) மற்றும் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) பற்றிய நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 26 ஜூன் 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، أَمَّا بَعْدُ فَاعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

கடந்த குத்பாவில் ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு இடம் பெற்றிருந்தது. அதில் சில நற்குறிப்புகள் எஞ்சியிருந்தன. அதனை இன்று நான் எடுத்துரைப்பேன். ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்களின் வள்ளல் தன்மை பிரபல்யமானதாக இருந்தது. அன்னார் ஏராளமான பொருள் தியாகங்கள் செய்துள்ளார்கள்.

ஓர் அறிவிப்பில் வருகின்றது. ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்கள் இவ்வாறு வலிய்யத் செய்தார்கள். அதாவது பத்ர் போரில் பங்கு பெற்ற ஒவ்வொரு சஹாபிக்கும் 400 தினார்கள் தனது சொத்திலிருந்து தனக்குப் பிறகு வழங்கப்பட வேண்டும் என அன்னார் வலிய்யத் செய்தார்கள். அதன் அடிப்படையில் அமல் செய்யப்பட்டது. அப்போது அந்த சஹாபாக்களின் எண்ணிக்கை 100 ஆக இருந்தது.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தபூக் போருக்கு ஆயத்தமாகும்படி சஹாபாக்களுக்கு கட்டளையிட்டபோது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், செல்வந்தர்கள் அல்லாஹ்வின் வழியில் செல்வத்தையும், சவாரிகளுக்கான ஏற்பாடுகளை செய்யும்படியும் அறிவுறுத்தினார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்கள், 100 ஊகியா செல்வத்தை வழங்கினார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: உஸ்மான் பின் அஃபான் (ரலி) மற்றும் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) பூமியிலுள்ள அல்லாஹ்வின் கருவூலங்களில் இரண்டு கருவூலங்கள் ஆவர். அதனை அவர்கள் அல்லாஹ்வின் திருப்திக்காக செலவிடுகின்றனர்.

ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களிடமிருந்து ஒரு நிலத்தை 40000 தினார் கொடுத்து விலைக்கு வாங்கினார்கள். மேலும் பனூ ஸுகராவிலுள்ள ஏழைகள், தேவையுடையவர்கள் மற்றும் உம்மஹாத்துல் முஃமினீன் ஆகியோர்களுக்கு பங்கிட்டு கொடுத்தார்கள்.

மசூர் பின் மஹ்ரமா அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் அந்த நிலத்திலிருந்து ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களுக்குரிய பங்கை கொடுத்தபோது ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள், இதை யார் தந்தது என்று கேட்டார்கள். அதற்கு நான், ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்கள் என்று கூறினேன். அப்போது ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறு கூறியதாக கூறினார்கள். அதாவது எவர் மிக உயர் தரமான பொறுமை செய்யக்கூடியவராக இருப்பாரோ அவரே எனக்குப் பிறகு உங்களுடன் அழகிய முறையில் நடப்பவராக இருப்பார். பின்னர் அன்னார் இவ்வாறு துஆ செய்தார்கள். அல்லாஹ்வே! அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் அவர்களுக்கு சவர்க்கத்தின் சல்சபீல் நீரூற்றிலிருந்து பானத்தை வழங்குவாயாக.

ஒரு முறை மதீனாவில் ஒரு பெரும் வறட்சி ஏற்பட்டது. அப்போது சிரியாவிலிருந்து 700 ஒட்டகங்களில் கோதுமையும் இதர உணவுப் பொருட்களும் மதீனாவிற்கு ஒரு குழுவினரால் கொண்டு வரப்பட்டது. அதனால் மதீனாவில் எல்லாப் பக்கமும் பரபரப்பு ஏற்பட்டது. ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள், என்ன பரபரப்பு என்று கேட்டார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்களுடைய 700 ஒட்டகங்களில் குழுவினர் வந்துள்ளனர் என்று கூறப்பட்டது.

உம்முல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடமிருந்து இவ்வாறு கூற கேட்டுள்ளேன். ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் (ரலி) அவர்கள் சுவர்க்கத்தில் தவழ்ந்து சென்றவாறு நுழைவார் என்று அன்னார் (ஸல்) அவர்கள் கூறி வந்தார்கள்.

உம்முல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களின் இந்த அறிவிப்பு ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்களுக்கு கிடைத்ததும் அன்னார் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களை சந்திக்க சென்றார்கள். மேலும் கூறினார்கள்: தாயே! நான் உங்களை சாட்சியாக வைத்து கூறுகின்றேன். இந்த அனைத்து உணவு தானியங்களும் இதர உணவுப் பொருட்களும் மேலும் ஒட்டகங்களுடைய கடிவாளம் உட்பட அனைத்தையும் இறைவனுடைய சுவர்க்கத்தில் நான் நடந்து செல்ல வேண்டும் என்பதற்காக அல்லாஹ்வின் வழியில் அர்ப்பணித்து விட்டேன் என்றார்கள்.

ஒரு முறை அவர்கள் ஒரு நாளில் முப்பது, முப்பது அடிமைகளை விடுதலை செய்திருந்தார்கள்.

ஒரு முறை 40000 திர்ஹம்களை அன்னார் இறைவழியில் கொடுத்து விட்டார்கள். பின்னர் ஒரு முறை 40000 தினார்களை இறைவழியில் தர்மமாக வழங்கினார்கள். மற்றொரு முறை 500 குதிரைகளை இறைவழியில் வழங்கினார்கள். பின்னர் மற்றொரு முறை 500 ஒட்டகங்களை இறைவழியில் வழங்கினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்களின் மகனான அபூ சல்மா அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். எங்களது தகப்பனார் உம்மஹாத்துல் முஃமினீன்களுக்காக ஒரு பெரும் தோட்டத்தை உயில் எழுதினார்கள். அந்த பெரும் தோட்டத்தின் மதிப்பு நான்கு லட்சம் திர்ஹமாக இருந்தது.

ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்கள் இறைவழியில் வழங்குவதற்காக ஒரு முறை 50000 தினார்களை வலிய்யத் செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) அவர்கள் 31 அல்லது 32 வது ஹிஜ்ரி ஆண்டில் மரணமடைந்தார்கள். 72 ஆண்டுகள் அன்னார் உயிருடன் இருந்தார்கள். சிலரைப் பொருத்தவரை 78 வயது வரை உயிருடன் இருந்தார்கள். மேலும் அன்னார் ஜன்னத்துல் பகீயில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள். ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் அன்னாரின் ஜனாஸா தொழுகையை நடத்தினார்கள்.

அடுத்த நற்குறிப்பில் இடம் பெறும் சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள் அன்ஸார்களின் கோத்திரமான அவ்ஸின் கிளைக் கோத்திரம் பனூ அப்துல் அஷ்ஹலைச் சார்ந்தவராக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் (ரலி) அவர்களின் கரங்களில் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொண்டார்கள். ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் (ரலி) அவர்கள் இரண்டாவது பைஅத்தே உக்பாவிற் கு முன்பே மதீனா வந்திருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் வழிகாட்டலுக்கேற்ப அன்னார் மக்களை இஸ்லாத்தின் பக்கம் அழைத்தும், மக்களுக்கு திருக்குர்ஆனை கற்றுக் கொடுத்தும் வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் (ரலி) அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொண்டபோது பனூ அப்துல் அஷ்ஹல் கோத்திரத்திடம் இவ்வாறு கூறினார்கள்: உங்களுடைய ஆண்களும் பெண்களும் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொள்ளாத வரை எனக்கு உங்களுடன் உரையாடுவது ஹராம் ஆகும். எனவே அந்த கோத்திரத்தின் அனைத்து உறுப்பினர்களும் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொண்டு விட்டார்கள். அதன் பிறகு சஅத் அவர்கள் அவர்களுக்கு இஸ்லாத்தின் போதனைகளை புரிய வைத்தார்கள். மேலும் சஅத் மற்றும் உஸைது ஆகிய இருவரும் தமது கரங்களால் தமது சமுதாயத்தின் சிலையை உடைத்தெறிந்தார்கள்.

சஅத் பின் மஆஸ் மற்றும் உஸைது பின் ஹுலைர் ஆகிய இருவரும் அன்ஸார்களில் மாபெரும் சஹாபாக்களாக திகழ்ந்தார்கள். அவர்கள் பெரும் அந்தஸ்தையும் பெற்றிருந்தார்கள். இந்த இளைஞர் மிகவும் உயர் தரமான கலப்பற்ற தன்மை கொண்டவராகவும், மிகவும் பற்றுமிக்கவராகவும், இஸ்லாம் மற்றும் இஸ்லாத்தின் தோற்றுநர் மீது தனது உயிரையே அர்ப்பணம் செய்யும் அளவிற்கு நேசம் கொண்டவராகவும் திகழ்ந்தார்.

அவரது இளம் வயது மரணத்தின்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: சஅத் அவர்களின் மரணத்தினால் ரஹ்மானாகிய இறைவனின் அரியணை அசைந்தது. அன்னாரது இந்த கூற்று ஓர் ஆழமான உண்மையை உள்ளடக்கி இருந்தது.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனாவிற்கு வருகை தந்து அதிக காலம் கழிந்திருக்கவில்லை. அதற்குள் மக்கத்து குரைஷிகளிடமிருந்து கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் தலைவரான அப்துல்லாஹ் பின் உபை பின் சலூலுக்கும் மற்றும் அவருடைய ஏனைய நண்பர்களின் பெயரிலும் மக்கத்துவாசிகள் சார்பாக ஒரு பகிரங்க கடிதம் அனுப்பப்பட்டது. அதாவது நீங்கள் முஹம்மது (ஸல்) அவர்களுக்கு அடைக்கலம் வழங்குவதிலிருந்து விலகிக் கொள்ளுங்கள். இல்லையென்றால் அது உங்களுக்கு நல்லதல்ல என்று எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டது.

மதீனாவில் இந்த கடிதம் வந்தடைந்ததும் ஏற்கனவே தமது உள்ளத்தில் இஸ்லாத்திற்கெதிராக கடும்கைமை கொண்டிருந்த அப்துல்லாஹ் மற்றும் அவரது தோழர்களுக்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) மற்றும் இஸ்லாத்திற்கெதிராக இன்னும் பகைமை அதிகரிக்கச் செய்தது. அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கெதிராக போர் செய்வதற்கு ஆயத்தமாகி விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அம்மக்களுக்கு புரிய வைத்ததும் அவர்கள் பின்வாங்கினார்கள்.

குரைஷிகளுக்கு இந்த திட்டத்தில் தோல்வி ஏற்பட்டபோது சிறிது காலம் கழித்து இதேபோன்ற ஒரு கடிதத்தை மதீனத்து யூதர்களின் பெயரில் அனுப்பி வைத்தார்கள். மக்கத்து குரைஷிகளின் இந்த கடிதம் என்பது ஒரு தற்காலிக உணர்வின் விளைவாக இருந்ததில்லை. மாறாக, அது அவர்களின் நிரந்தர எண்ணமாக இருந்தது. மேலும் முஸ்லிம்களை அமைதியாக இருக்க விடக்கூடாது. மேலும் இஸ்லாத்தை உலகிலிருந்து அழித்து விட வேண்டும் என்று காஃபிர்கள் உறுதி பூண்டிருந்தார்கள்.

இந்த சம்பவம் இவ்வாறாகும். ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

மதீனாவின் அவ்ஸ் கோத்திரத்தின் தலைவர் சஅத் பின் மஆஸ் அவர்கள் தவாஃப் செய்வதற்காக மக்கா சென்றிருந்தார்கள். அப்போது அபூஜஹில் அன்னாரைக் கண்டு மிகவும் கோபத்துடன் கூறினான். அதாவது நீங்கள் முர்த்தத் ஆன முஹம்மது (ஸல்) அவர்களுக்கு அடைக்கலம் கொடுத்ததற்கு பிறகு கஃபத்துல்லாஹ்வில் பாதுகாப்பாக தவாஃப் செய்து விடலாம் என்று எண்ணுகின்றீரா? இறைவன் மீது ஆணையாக! தற்போது உம்முடன் அபூ சஃப்வான் இல்லையென்றால் நீர் இங்கிருந்து தப்பித்து உமது குடும்பத்தினரிடம் செல்ல முடியாது.

சஅத் பின் மஆஸ் அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக! நீர் எம்மை கஃபாவிலிருந்து தடுத்து விட்டால் பின்னர் நினைவிற்கு கொள்ளும். பின்னர் நீர் சிரியா செல்கின்ற உமது வழிப்பாதையிலிருந்து நீர் பாதுகாப்பாக செல்ல முடியாது.

ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் அவர்கள் பத்ர், உஹது மற்றும் அகழ் ஆகிய போர்களில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டிருந்தார்கள். பத்ர் போர் நாளன்று அவ்ஸ் கோத்திரத்தின் கொடி ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் அவர்களிடம் இருந்தது. பத்ர் போர் சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் அவர்களின் வீரமும் பற்றும் மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது கொண்டிருந்த அன்பும், அர்ப்பணிப்பு உணர்வும் நமக்கு இந்த சம்பவத்திலிருந்து தெரிய வருகின்றது.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அனைத்து சஹாபாக்களையும் ஒன்றுகூட்டி மக்கத்து காஃபிர்களின் படையைப் பற்றிய தகவலை கொடுத்தார்கள். மேலும் இப்போது நாம் என்ன செய்ய வேண்டும் என்று அவர்களிடம் ஆலோசனை கேட்டார்கள். அதற்கு சில சஹாபாக்கள், அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நமது தற்போதைய வெளிப்படையான காரணிகளைக் கொண்டு நாம் அந்த வணிகக்குழுவை எதிர்ப்பதே சிறந்ததாகும். ஏனென்றால் படையை எதிர்கொள்வதற்கு முழுமையாக நாம் ஆயத்தமாகவில்லை என்று கூறினார்கள். ஆனால் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இந்த கருத்தை விரும்பவில்லை.

மற்றொரு பக்கம் பெரும் சஹாபாக்கள் இந்த ஆலோசனையை கேட்டவுடன் ஒவ்வொருவராக எழுந்து நின்று உயிரை அர்ப்பணிப்பதாக உரை நிகழ்த்தினார்கள். அவர்கள் கூறினார்கள்: எங்களது உயிரும், செல்வமும் அனைத்தும் இறைவனுக்கே உரியதாகும். நாம் ஒவ்வொரு மைதானத்திலும் எல்லா வகையான தொண்டிற்கும் தயாராக இருக்கின்றோம் என்று கூறினார்கள்.

ஆக மிக்தாத் பின் அவ்ஸவத் அவருடைய இன்னொரு பெயர் மிக்தாத் பின் அம்ர் என்பதும் ஆகும். அவர் கூறினார்: அல்லாஹ்வின் தூதரே! நாங்கள் மூஸாவின் தோழரைப்போன்று உங்களிடம் நீரும் உமது இறைவனும்

சென்று போரிடும். நாங்கள் இங்கேயே அமர்ந்து கொள்கின்றோம் என்று கூற மாட்டோம். மாறாக, நாங்கள் கூறுவது என்னவென்றால், நீங்கள் எங்களை எங்கே அழைத்துச் செல்ல விரும்புகின்றீர்களோ அங்கு அழைத்துச் செல்லுங்கள். நாங்கள் உங்களுக்கு வலப்புறமும் போரிடுவோம். இடப்புறமும் போரிடுவோம். உங்களுக்கு முன் நின்றுமும் போரிடுவோம். உங்களுக்கு பின் நின்றுமும் போரிடுவோம் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இந்த சொற்பொழிவைக் கேட்டவுடன் அன்னாரது அருளுக்குரிய முகம் மகிழ்ச்சியில் பொலிவுற்றது. ஆனால் அந்த சந்தர்ப்பத்தின்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அன்ஸார்களின் பதிலுக்காக காத்திருந்தார்கள். அன்ஸார் தலைவர்களில் எவராவது ஒருவர் இதே விஷயத்தை கூற வேண்டும் என்று எதிர்பார்த்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீண்டும் மீண்டும் எனக்கு ஆலோசனை கூறுங்கள். நாம் என்ன செய்ய வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டே இருந்தார்கள். அப்போது அவ்ஸ் கோத்திரத்தின் தலைவரான ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் எண்ணத்தை புரிந்து கொண்டார்கள். மேலும் அன்ஸார்களின் சார்பாக அன்னார் இவ்வாறு கூறினார்கள்:

அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நீங்கள் எங்களுடைய கருத்தை கேட்கின்றீர்கள் என்று எண்ணுகின்றேன். இறைவன் மீது ஆணையாக! நாங்கள் உங்களை உண்மையாளராக கருதி உங்கள் மீது நம்பிக்கை கொண்டுள்ளோம். நாங்கள் எங்களது கரத்தை உங்களது கரத்திடம் ஒப்படைத்து விட்டோம். இனி நீங்கள் எங்களை எங்கு அழைத்துச் செல்ல விரும்புகின்றீர்களோ அழைத்துச் செல்லுங்கள். உங்களை உண்மையுடன் அனுப்பிய அந்த இறைவன் மீது ஆணையாக! நீங்கள் எங்களை கடலில் குதிக்கும்படி கூறினால் நாங்கள் குதித்து விடுவோம். எங்களில் ஒருவர் கூட அதிலிருந்து பின்வாங்க மாட்டார். இன்ஷா அல்லாஹ் எங்கள் அனைவரையும் போரில் நீங்கள் பொறுமையாளராக காண்பீர்கள். உங்களது கண்களை குளிர்ச்சியூட்டக்கூடிய விஷயங்களையே நீங்கள் எங்களிடம் காண்பீர்கள் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இந்த கூற்றை கேட்டவுடன் மிகவும் மகிழ்ச்சியடைந்தார்கள். அல்லாஹ்வின் பெயரை கூறி நீங்கள் இனி முன்னேறுங்கள் என்று கூறினார்கள். மேலும் நீங்கள் மகிழ்ச்சியடையுங்கள். ஏனென்றால் இறைவன் என்னிடம் வாக்குறுதி வழங்கியுள்ளான். நிராகரிப்பாளர்களின் அந்த இரண்டு கூட்டத்தினரின் அதாவது படை அல்லது வணிகக்குழுவின் மீது நிச்சயமாக நமக்கு வெற்றியை வழங்குவான். இறைவன் மீது ஆணையாக! எதிரிகள் கொலை செய்யப்படுகின்ற இடத்தை தற்போது நான் பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றேன். பின்னர் அப்படியே நடந்தது.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: எவ்வாறிருப்பினும் இந்த குறிப்பு தொடர்ந்து கொண்டிருக்கின்றது. எஞ்சிய விஷயங்கள் இன்ஷா அல்லாஹ் அடுத்த குத்பாவில் கூறப்படும்.

الْحَمْدُ لِلَّهِ مُحَمَّدٌ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ
 أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ اللَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ وَنَشْهَدُ أَنْ
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكَ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ
 وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ
 اذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ.

மொழியாக்கம்: மல்லலி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்